



Подписные индексы:  
15138 - для юр. лиц  
65138 - для физ. лиц

# КУРСИВ | СЕВЕР

всегда в курсе: новости, прогнозы, аналитика

WWW.KURSIV.KZ

№ 11(11), ЧЕТВЕРГ, 8 НОЯБРЯ 2018 г.

**СИТУАЦИЯ:**  
КОГДА ДОЛГ ПЛАТЕЖОМ  
КРАСЕН

02

**В ФОКУСЕ:**  
НАЛОГОВ МНОГО  
НЕ БЫВАЕТ

03

**В ФОКУСЕ:**  
«ШКУРНЫЙ» ВОПРОС  
ЕЩЕ НЕ РЕШЕН

03

**НАШЕ ДЕЛО:**  
ЗЕМЛЯ ВНЕ ДЕЛА

04



## \* Бриф-новости

### Долгие дороги туризма

Вопрос ускорения процедуры прохождения границы между РК и РФ поднимут российские гости Форума межрегионального сотрудничества в Петропавловске. Об этом заявила заместитель министра культуры Омской области Анна Статва.

«На форуме мы хотим приблизиться к решению вопросов, которые препятствуют туристам. Это упрощение прохождения границы между Россией и Казахстаном. Конечно, за раз вопрос не решится, но он очень актуален, так как стоять на границе по 6 часов сложно», – приводит слова г-жи Статвы портал БК55.

Она озвучила актуальную проблему возникновения очередей на пограничных постах с обеих сторон. В результате время ожидания процедуры прохождения затягивается и возникает дискомфорт. Вопрос не решается долгие годы, несмотря на тесные экономические и культурные связи между странами и приграничными регионами. По данным Анны Статвы, каждый седьмой студент омских вузов – из Казахстана.

XV Форум межрегионального сотрудничества Казахстана и России с участием президентов Нурсултана Назарбаева и Владимира Путина состоится 8–9 ноября в Петропавловске. Здесь собираются рассмотреть новые подходы и тенденции в развитии туризма. В Теннисном центре города Петропавловска все регионы Казахстана и 10 регионов России представят свои туристические проекты. Самый большой стенд выставки оформляет Омская область.

### Дышите глубже на экскурсии!

В Павлодарской области задумали развивать промышленный туризм. Посещение заводов, угольных разрезов и электростанций называют привлекательным для гостей региона направлением. Как отметил на аппаратном совещании в акимате области руководитель управления предпринимательства, торговли и туризма Дастан Рыспеков, это является мировым трендом.

«В странах Западной Европы промышленный туризм начал развиваться четверть века назад. А теперь завод BMW в Германии ежегодно посещают 250 тыс. туристов. В Казахстане два объекта капитального строительства вошли в Книгу рекордов Гиннеса: «Хан Шатыр» – как самое большое здание, имеющее форму шатра, второе – Экибастузская ГРЭС-2 с самой высокой дымовой трубой в мире. Данные объекты, а также ряд других, таких как Павлодарский алюминиевый завод, майнинг-центр в Экибастузе, угольный разрез «Богатырь», могли бы стать объектами повышенного интереса в рамках нового вида туризма», – говорит Дастан Рыспеков.

По мнению спикера, еще одна польза от нововведения – реклама продукции местных промышленных гигантов.

### Предъявите билет. Электронный

До конца года общественный транспорт Кокшетау перейдет на систему электронного билетирования. Об этом рассказал аким Акмолинской области Малик Мурзалин в ходе программы «Час акима. Развитие региона – развитие страны» на телеканале «Кокше».

«Мы сейчас внедряем эту систему у нас, до конца года она будет внедрена. Посмотрим, какие цифры будут у нас», – сказал глава региона, отметив, что в Астане и Алматы нарабатан позитивный опыт.

«После внедрения в Астане и Алматы системы электронного билетирования увеличился пассажиропоток, число безбилетников уменьшилось», – сказал Малик Мурзалин.

О необходимости перевода парков общественного транспорта на электронную оплату проезда периодически заявляют власти различных регионов Казахстана, однако полный переход на систему осуществлен пока в столице и городе Алматы. Этой осенью необходимую технику начали покупать и для Атырау.

## Неперспективные Десятки деревень Северного Казахстана скоро будут ликвидированы

В октябре во время рабочего визита в СКО министр труда и социальной защиты Мадина Абылкасымова заявила, что теперь бюджетные деньги будут выделяться только на перспективные села. Данная мера реализуется в рамках обновленной программы развития регионов. Деревни с населением меньше 50 человек постепенно будут ликвидироваться.

Павел ПРИТОЛЮК

### Приказали долго жить

Потенциал деревень исполнительные власти вычисляют при помощи мониторинга социально-экономического развития. Так, в СКО по итогам анализа в 2017 году из 664 имеющихся поселков высокий уровень жизни был отмечен только в 160. Средний потенциал местные исполнительные органы присвоили 482 селам, тогда как 22 получили статус самого низкого уровня. В начале 2018 года определены 103 деревушки с численностью населения меньше 50 человек, в том числе 38, в которых едва насчитывается 10 жителей. Последние и собираются ликвидировать. Стоит отметить, что в прошлом году в регионе упразднили только четыре села.

В Павлодарской области, по информации заместителя руководителя управления экономики и бюджетного планирования Манаса Зейфолды, на начало текущего года



Только в Павлодарской области на начало текущего года насчитывалось 368 поселков. На сегодня 11 из них упразднены. Еще осталось семь деревень с численностью населения меньше 50 человек. По ним решение пока не принято. Фото автора

насчитывалось 368 поселков. На сегодня 11 из них упразднены. Еще осталось семь деревень с численностью населения меньше 50 человек. По ним решение пока не принято.

«В Павлодарской области проходит оптимизация. Села упраздняются только в том случае, если нет перспективы их развития:

отсутствуют производственные мощности, объекты переработки и прочее. В этих селах не имеется и социальная инфраструктура. Село ликвидируется как юридическое лицо, объединяясь с другим ближайшим населенным пунктом», – прокомментировал для «Къ» г-н Зейфолда.

В Костанайской области число сел в последние годы также активно идет на убыль. За 20 лет исчезло больше 200 поселков. Еще в 2004 году в регионе насчитывалось 755 населенных пунктов, в 2007 году их было уже 692, а в 2014-м – 598. Как и везде, это деревни с низким потенциалом развития. Пустеют

в основном отделения сельских округов, тогда как в центральных усадьбах жизнь продолжается.

### Заставить уехать нельзя

В неперспективных селах Северо-Казахстанской области на сегодня проживают 153 человека. В основном это люди взрослые, пожилые. В этих деревнях нет школ, отсутствует какая-либо социальная инфраструктура, нет базовых крестьянских хозяйств. В 33 селах не имеется централизованного водоснабжения, привозной водой пользуются в пяти поселках.

Как будет проводиться работа по упразднению таких сел, журналистам местных и республиканских СМИ рассказали в управлении экономики СКО. Руководитель отдела развития сельских территорий Жанар Ахмиева отметила, что перед тем как вычеркнуть деревню из карты области, вопрос должен быть обсужден на внутренних сходах самими сельчанами.

«Соблюдаются все нормы Конституции. После сходов местными исполнительными органами выносятся предложения по переселению или упразднению либо присоединению одного села к другому. Подносятся предложения в аппарат акима области, информация обрабатывается, изучается и выносится на обсуждение общественного совета, а затем на решение сессии областного маслихата», – говорит г-жа Ахмиева.

В ближайшее время региональный общественный совет обсудит судьбу 15 неперспективных сел.

3 >>

## Чтоб не пропасть поодиночке

В Костанайской области формируется первый в Казахстане мукомольный кластер

В регионе действует около сотни мелких предприятий, от небольших до гигантов вроде открытого в июне комплекса ТОО «Бест Костанай» с текущей мощностью переработки 700 т зерна в сутки. Это, а также наличие разветвленной железнодорожной инфраструктуры стало основой для реализации в области пилотного проекта.

Жанара АХМЕТ

Предполагается, что если данный проект будет успешным, он сможет оказать влияние на улучшение положения всей мукомольной отрасли Казахстана. Так считают в Центре кластерного развития АО «Казахстанский институт развития индустрии» (АО «КИРИ»), который взялся за эксперимент, безусловно, не лабораторного масштаба. Костанайские мельники – лидеры в этом сегменте переработки. По данным костанайского отделения КТЖ, в этом году уже отгружен 1 млн т муки и продуктов перемола, 80% которых ушло на экспорт. Рост по сравнению с аналогичным периодом прошлого года составляет 16%. Но переработчики, отмечая существенное улучшение обеспечения вагонами, все равно заявляют, что заготавливаются и готовы поставлять гораздо больше продукции.

«Наши суммарные мощности рассчитаны на производство 800 т муки в сутки. И мы стоим. Инвестиции сделаны, а эффекта нет. Нужно заставить работать наши инвестиции, это же и в интересах государства», – охарактеризовал проблему на недавнем инвестиционном форуме в Костане директор ТОО «Олга Агро» Айдарбек Ходжаназаров.

Инициаторы кластерного проекта считают, что есть методы для стабилизации положения в отрасли. Ей нужна государственная поддержка. И как раз горизонтальная интеграция конкурентных предприятий, производящих однотипный товар, то есть объединение их в кластер, позволяет в принципе ставить вопрос о такой помощи мукомолам.



Законодательство ВТО не разрешает напрямую поддерживать частный бизнес, другое дело – группы компаний. По словам заместителя директора Центра кластерного развития АО «КИРИ» Жанны Байтемировой, и в странах Евросоюза, и в Юго-Восточной Азии правительства финансируют группы компаний. Но здесь возникает главный вопрос – во что целесообразно вкладывать деньги.

Организация кластера в Костанайской области находится на этапе формирования стратегии. Января 2018 года сотрудники центра занимаются уточнением и детализацией узких мест. Выяснилось, что это не только хронические проблемы с железнодорожными вагонами и дискриминационные для казахстанцев условия транзита муки через Узбекистан. О них часто говорят, и костанайские мельники начинали свой перечень претензий тоже с этих вопросов.

«Решением их сейчас занимается Минсельхоз, который приступает к разработке подпрограммы по муко-

Заместитель директора Центра кластерного развития АО «КИРИ» Жанна Байтемирова: «С помощью костанайцев мы хотим активировать кластерную политику».

Фото автора

мольной отрасли. Мы же ставим вопрос более глобально – о дисбалансе господдержки в пользу зерновиков. Все меры ориентированы только на производителей сырья, нет ни одной специально предназначенной для мукомолов. А из общих для бизнеса мер поддержки мельничная специфика просто выпадает», – сказала корреспонденту «Къ» г-жа Байтемирова.

Пример тому – инвестиционные субсидии на технологическую модернизацию, где в перечне оборудования нет современного мельничного и, что немаловажно, лабораторного, а оно у мукомолов сложнее. На предприятиях отрасли остро стоит вопрос кадрового обеспечения. Сегодня в Казахстане много говорят о роли аграрной науки, которая должна соответствовать потребностям бизнеса. Важно, чтобы не были забыты и потребности переработчиков зерна, которые

остро нуждаются в грамотных технологах, IT-специалистах, ведь новые комплексы сплошь цифровизированы.

Важно также, по мнению г-жи Байтемировой, чтобы произошел переворот в сознании самих мукомолов, которые должны понимать, что на таком конкурентном рынке не только улучшение качества муки, но и выпуск продукции более глубоких переделов – неизбежность.

Не так давно вместе с экспертом компании INFYDE KAZAKHSTAN испанцем Хуаном Мануэлем Эстебаном представители Центра кластерного развития посетили костанайские магазины. Мука на полках почти 100% казахстанская, макароны на 50% тоже отечественного производства, а вот на полках с мяслом, сухими завтраками продукция отечественных производителей нет. Это ниша, которую могут занять мукомолы, уверен эксперт. Кстати, в Испании, в стране басков, уже 25 лет успешно реализуется кластерная политика.

В рамках проекта испанцев привозили на костанайские предприятия, местным мукомолам дали возможность побывать на аналогичных предприятиях в Турции, которая последовательно завоевывает лидерство в этом сегменте переработки. Таким образом, по словам г-жи Байтемировой, вырабатываются необходимые именно казахстанцам инструменты кластерной поддержки.

«Нужно, чтобы она была действительно адекватной сегодняшнему состоянию отрасли, нашим казахстанским проблемам. В мире много чего есть правильного, но не всякий опыт будет эффективен в местных реалиях», – сказал корреспонденту «Къ» директор АО «Костанайский мелькомбинат» Александр Микетика. Кстати, это предприятие – одно из немногих в области, кто производит и реализует не только муку и продукты перемола, но и макаронные изделия.





